

广州城管护航十五运会火炬传递

垃圾分类宣传与火炬传递同频共振

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：11月2日，第十五届全国运动会火炬传递，在香港、澳门、广州、深圳4个城市同步举办。在广州的传递活动中，广州市城市管理综合执法局在传递路线旁设置了垃圾分类宣传点位，既为火炬传递活动提升气氛，也向公众开展垃圾分类宣传活动。

志愿者携手市民共倡分类新风

火炬传递当天，广州城管在五羊数智广场、广东体育馆、新创举中心3处设置垃圾分类宣传点，巧妙嵌入盛会场景，与奔跑的火焰同频共振。

宣传点位上，可爱的“小分宝”人偶挥手与市民互动，色彩鲜明的主题打卡墙吸引市民驻足拍照。在全运火炬的映照下，一群身着志愿服的青年人用热情服务，连接体育盛会与市井街巷。

“这是一次特别有意义的体验！”



十五运会火炬传递期间，垃圾分类志愿者们在广东体育馆门前合影（广州市城管局供图）

首次担任垃圾分类志愿者的仲恺农业工程学院大三学生赵素秋难掩激动。她表示，“希望在十五运会和残特奥会期间，我们能为海内外参赛观赛人员及广州市民，提供更专业的服务。”

垃圾分类将覆盖赛事场馆

为了助力全运筹办，广州市城市管理综合执法局从多面发力，推动垃圾分类工作提档增效，同步对环卫

工作进行提升。

近一年来，广州全面提升了1178座环卫设施质量品质，在十五运会和残特奥会场馆内外、重要流线等部位，配置更新2000套分类果皮箱，优化提升各类垃圾收集和转运设施68座，以应对赛时增加的分类作业需求。广州还投入新能源环卫车辆设备250台、投用无人清扫设备110台，更新喷涂环卫车辆394台，助力建设绿美广州。

在宣传教育上，截至11月初，垃圾分类设施及宣传标语已深入十五运会和残特奥会的赛场、活动会场、接待酒店等地。广州城管将垃圾分类宣传口号及垃圾分类吉祥物“小分宝”与体育项目关联，让垃圾分类宣传标语融入赛事活动。多个赛场及接待酒店，已设置清晰的垃圾分类指引及分类投放容器，引导参赛观赛人员分类投放垃圾。此外，广州城管还在全市环卫设施提升改造中，将垃圾分类宣传画、宣传标语作为装饰，融入升级改造后的环卫设施中，让垃圾分类宣传氛围覆盖赛事和城市。



深圳南大道花卉景观
(深圳市城管局供图)

广东建设报讯 记者陈小珊报道：为迎接第十五届全国运动会（以下简称十五运会），进一步提升城市形象，

深圳城管将花卉布置与精细化养护相结合 以花为媒打造十五运会迎宾风貌

近日，深圳市城市管理综合执法局聚焦深南大道等重点区域，通过花卉布置与精细化养护相结合的方式，全面营造靓丽缤纷的“城市客厅”景观效果，展现城市活力与热情。

在整体布局上，深南大道侨城东至皇岗立交段中间带，运用一串红、矮牵牛等红粉色系花卉，塑造出色彩鲜艳，线条流畅的“凤凰飞羽”花卉图案，还种植约3200株美丽异木棉、粉花风铃木、国庆树等开花乔木。

在深南大道水晶岛、香蜜湖立交重要节点，全新打造总面积达2400平方米的簕杜鹃主题花境，并按照行车视线，巧妙将“田径”“羽毛球”“射箭”等十五运吉祥物运动造型雕塑，与“花叶马斯”“不甜西瓜”“赛弗里”“雪紫”等新优簕杜鹃品种相互搭配，将赛事元素与城市绿化景观深度融合，营造出活力四溢、喜迎盛会的浓厚氛围。

此外，各主要渠化岛与花园路口

也通过精心布置花卉，形成花团锦簇、热情洋溢的迎宾风景。

据介绍，为保障景观效果的持续性与稳定性，深圳城管部门将“以管促治”，实施精细化养护，通过打孔铺沙、浇水施肥等措施，改善草坪冬季枯黄问题。同时，综合运用修剪、控水、施肥等手段，精准调控簕杜鹃、美丽异木棉等植物花期，确保在十五运会期间达到“秋花烂漫”的最佳景观效果。

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：在广州白云区嘉禾街新科垃圾压缩站，机械臂在灵活地运转，经过AI智能分拣，可回收物品从生活垃圾中被一一分拣出来。据介绍，这是全国范围内首次将AI智能分选技术运用在生活垃圾分拣中，这一技术使垃圾减量率达到40%以上。

深度应用AI，打造减量“枢纽”

近年来，白云区积极推动22个环卫综合体建设，整合垃圾分类中转站与再生资源分拣中心功能，结合各街道人口密度、垃圾产生量、空间资源等实际情况，逐步实现全区垃圾处理从“传统转运”向“智慧化资源转化”转型。

作为全国首座“分拣+压缩”智慧一体化转运站，嘉禾街新科垃圾压缩站打破了传统设施的功能局限，首次借助AI智能分选技术，优化生活垃圾分拣流程。

在新科垃圾压缩站内，一楼是生活垃圾的收集转运点，二楼为智能分拣中心，形成“上层分拣、下层压缩”的垂直作业流程，破解传统压缩站“单一转运”的功能瓶颈。而真正的“智慧”核心在于对AI的深度应

该技术令生活垃圾源头减量超40%

用。在智能分拣中心，机械臂精准识别并分拣出混杂在垃圾中的各类低值可回收物。机器人每小时可完成5400次分选操作，最多同时识别并分拣8类低值可回收物，解决了传统人工分拣效率低、精度差的问题。通过精准分选，整体垃圾减量率超过40%，这意味着在垃圾中转环节就实现了显著的“源头减量”。

自建站点319家，构建减量体系

如果说新科站是技术驱动的“智慧大脑”，那么分布在社区的环保驿站则是深入居民的“便民触手”。同一街道的杨村园环保驿站集生活垃圾中转、再生资源回收、便民误时投放三大功能于一体，实现了垃圾“中转-回收-处理”的近距离衔接，让居民在非高峰时段也能完成垃圾投放和可回收物交投，从源头提升了资源回收率，间接促进了垃圾减量。

目前，白云区全区已升级改造、重新自建站点319家，实现了全区24个镇街站、点网络100%覆盖，从源头上保障了再生资源的高效回收。在中端，白云区建成了省内首个全自动化大件废弃家具处理中心和市内首个全

自动分拣废玻璃回收处理中心，实现了100%资源化利用。在后端，白云区正在积极筹备打造100亩循环经济产业园，导入废塑料、废金属、废旧电子产品等的回收精加工再利用等产业，

进一步提升区域资源循环利用能力。

从AI赋能的高效分拣，到便民惠民的驿站集成，再到全域覆盖的回收网络，白云区正多管齐下，将垃圾分类源头减量工作做深做实。

白云29个社区获评市级容貌品质社区

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、万京、陈海珊报道：近日，广州市白云区“绣花功夫·社区蝶变”社区嘉年华系列活动首场活动走进市级容貌品质社区——金沙街沙贝社区。记者从活动上获悉，近十年来，白云区城管部门联合镇街累计推动170个老旧社区实现环境蝶变跃升，29个社区被评为市级容貌品质社区。

活动中，社区长者现场讲述沙贝的历史脉络、民族英雄陈子壮的传说及古树往事；沙凤小学带来朗诵和粤语童谣表演；现场的创意漆扇和古老藤编相映成趣，展现了传统文化在创新中的生机与活力。活动特别设置了社区探索环节，学生

们化身“探险家”，手持特制明信片穿梭于古树、祠堂、口袋公园等五个标志性点位打卡集章，在趣味互动中深化对社区的情感联结。

在“沙贝印象”座谈会上，老、中、青三代居民代表分享了社区全面提升为自己带来的获得感。老一辈感慨街巷焕然一新，中年人点赞停车便利与空间拓展，年轻人则对口袋公园、文化广场等休闲空间青睐有加。

据悉，近十年来，白云区通过环境整治、设施提升、文化挖掘和服务优化等措施，累计推动170个老旧社区实现环境蝶变跃升，变身“洁净美”的宜居家园，择优推荐的29个社区被评为市级容貌品质社区。